



中共中央办公厅 国务院办公厅 印发《整治形式主义为基层减负若干规定》

新华社北京8月6日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,必须下大力气坚决纠治。基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,不能被形式主义、官僚主义束缚手脚。制定《若干规定》,深入贯彻

党的二十届三中全会精神,健全为基层减负长效机制,对于持续深化拓展整治形式主义为基层减负具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要严格执行《若干规定》,统筹为基

层减负和赋能,切实把基层从形式主义、官僚主义束缚中解脱出来,引导广大党员、干部担当作为,有更多精力抓落实。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制要定期督促检查,中

央和国家机关各部门、各省级党委和政府,在安排部署工作时,要实事求是,党委(党组)要履行好主体责任,各级纪检监察机关要强化监督执行,确保《若干规定》落到实处。

锲而不舍落实中央八项规定精神

一次采集 分级共享 多方复用

村级基础数据“一张表”为基层松绑减负

记者 李培松 马云才 张驰

“以前一年要填近百张表,上百个指标反复报送。现在登录系统填一次,各部门需要的表格就能自动生成。”近日,赤水市两河口镇大荣村党支部书记唐永富感慨道,现在认真填写完成贵州省村级基础数据“一张表”,就不用重复报表,让干部有更多精力深入一线服务民生。

唐永富登录贵州省村级基础数据“一张表”平台录入信息,系统根据他录入的产业数据,自动为林业、统计等部门生成所需表格。

赤水市统计局相关负责人表示,“一张表”系统通过建立数据共

享机制,打破了部门间的信息壁垒。这一变革既切实减轻了基层负担,让干部能够集中精力办实事,又提升了整体工作效率。

这样的变化,也发生在习水县。习水县民化镇干部陈艳对此感受颇深,她说,通过“一张表”的改革实现了“四少两多”,即减少了报表指标、报送频率、多头报送、跑路次数,让基层干部有更多时间服务群众、有更多精力推动发展。

改革之前,每年报表过多、台账繁杂,一度让许多基层干部深陷报表事务。改革至今,基层干部的心声道出了全省上下以数字

赋能,深入推进为基层减负的生动实践。

锲而不舍落实中央八项规定精神,贵州省坚持以“基层痛点为整治靶点”,启动村级基础数据“一张表”改革,建立起“一次采集、分

级共享”机制。基层干部只需在“一张表”系统中统一填报基础数据,各部门便可根据权限自动抓取所需信息,实现数据“一次录入、多方复用”。这一机制不仅减少了重复劳动,还通过系统规范了数据标

准,有效提升了统计准确性。

目前,全市上下正全面落实贵州省村级基础数据“一张表”改革工作,有效减轻了基层干部反复填表报数的负担,释放了更多服务群众、推动发展的精力。

短评

“一张表”的改革折射出基层治理的大变化,表里表外都是客观、真实的世界,需要精准、精细的信息录入,才能“表里如

一”,为数据共享、精准减负提供重要支撑。

一方面,基层要准确把握改革赋能的初衷,切实从源头做细做实基础工作,才能真正实现以“数”智“表”,数字赋能,松绑减

负。另一方面,更要让“一张表”发挥重要作用,既与时俱进保证数据信息更新,又精准“按图索骥”反馈基层基础相关情况,让一次采集、分级共享、多方复用,在具体变化中得到充分实践。

打造旅游品牌 持续推进旅游产业化

播州区融合创新与可持续发展、构建现代旅游新体系旅游产业化专场新闻发布会召开

本报讯(记者 周黎 谭波 王鸿实习生 石明杰 董钰钰)8月6日,播州区融合创新与可持续发展、构建现代旅游新体系旅游产业化专场新闻发布会召开,介绍播州区近年来大力推进旅游产业化的工作情况,并回答记者提问。

记者从发布会上了解到,近年来,播州区立足自身资源禀赋,围绕“四新”主攻“四化”,紧扣“1411”总体思路,聚焦“一心两核三集群”产业布局,通过“旅游+文化、农业、体育”,以“场景+住宿+多业态”旅游生态圈为抓手,带动“一村一寨一会一渠”旅游品牌打造,持续推进旅游产业化走深走实。

为推动旅游产业持续发展,播州区实行党政主抓、公司发力、多方参与的工作机制,编制《播州区文化旅游产业发展专项规划》,增强文旅工作前瞻性,不断优化服务,适应市场变化,全力打造以花茂村、乌江寨、苟坝会议会址、大发渠为代表的“一村一寨一会一渠”旅游品牌,累计创建国家级品牌9个、省级品牌28个,着力推动红色旅游、“乡愁”旅游、休闲

旅游等业态持续壮大。

为实现旅游多元业态、多元场景,播州区深入推进乌江寨休闲度假旅游生态圈、乡愁花茂旅居生态圈、南白老城商圈打造。立足红色文化、乡愁文化以及土陶、造纸等非遗元素打造的花茂和花茂景区,立足农家乐、采摘园、乡村民宿等项目打造的花茂乡愁集市等乡村旅游景区,和立足体育赛事举办的“2025遵义乌江寨黄金大奖赛”系列路跑赛事等旅游项目,不断充实着乌江寨休闲度假旅游生态圈、乡愁花茂旅居生态圈、南白老城商圈内涵。同时,“悦·遵义播州民星汇”“山歌汇”、花香龙泉消夏灯展等线上线下特色场景活动的举办,让文化、文创与旅游深度融合,带动旅游及相关消费1.5亿元。

通过全局谋划、系统推进、精准施策,在全省I类地区30个县(市、区)的旅游产业化高质量考核中,播州区排名从2021年的第19名跃升至2024年的第3名。2025年1至6月,该区接待国内外游客594.07万人次,实现旅游综合收入共计69.37亿元。



8月5日,位于凤冈县绥阳镇金鸡村的凤冈县夷州种植专业合作社香桃基地,村民在采摘香桃。

近年来,凤冈县通过“党支部+合作社+农户”的组织方式,因地制宜发展水果、中药材等“一村一品”经济,有效带动群众增收。

(凤冈融媒记者 饶云 摄)